

# “冷冰雪”赋能“热经济”

## ——我市冰雪游文旅市场扫描

本报记者 陈杰 摄影 戎禹仁

看璀璨冰灯欣赏如梦如幻的浪漫,雪场滑雪感受冰雪运动的快乐,骑雪地摩托体验一把“速度与激情”……春节假期已经结束,但冰雪旅游的热度并未退去。连日来,我市各大冰雪场所的游客络绎不绝,众人尽情体验花样繁多的冰雪项目,沉浸在冰雪旅游的快乐中。

春节过后,我市冰雪旅游依然热度不减,独特的冰雪资源优势吸引着各地游客一路向“同”,看冰灯、戏冰雪,尽情体验冰雪旅游的美好与激情。



万龙白登山滑雪场



平旺公园滑冰场



冰雪公益培训



魏都水世界景区



灵丘县武灵镇黑龙河村冰雪大世界

## 游客纷至 多样体验冰雪游

“这个冰灯真是太好看了,赶快拍照留个纪念。”日前,从朔州来同的游客刘思思一家三口,在魏都冰雪大世界看着如梦如幻的冰灯开心地说。

虽然已经立春,但人们对冰雪的热情依然高涨,以观看冰雪项目、参加冰雪运动等为主的旅游方式也受到游客的追捧。正月十六,在魏都冰雪大世界,游客们看雪景赏雪趣,进行着欢乐的冰雪之旅。来自哈尔滨的冰雕专家和技师精心打造了10大类100多件冰雕、冰景和雪雕作品,并使用LED低碳光源,营造出流光溢彩、如梦如幻的冰雪霓虹世界。

看着栩栩如生的动物冰雕,以及以大同旅游景点和秀美山川为原型创作的冰景等,游客或摆造型拍照,或发朋友圈,开心感受着冰雪世界的美好与梦幻。冰上自行车、冰上陀螺、冰上小龙舟、冰上卡丁车等娱雪项目,则让游客们体验了冰上娱乐的欢快与乐趣。来自内蒙古的张女士告诉记者:“听说大同有冰雕等项目,我们全家专程过来观看,很高兴看到如此漂亮的冰雪美景。”

在万龙白登山滑雪场,专程来同进行冰雪旅游的王小姐,则选择以滑

雪的方式度过假期。“我和朋友来自太原,大家都对滑雪运动十分憧憬,这次我们组团报了滑雪培训班,打算在大同学会滑雪。”王小姐告诉记者,朋友们都希望在大同进行冰雪旅游,因为这里的美食丰富,景点也多,冰雪旅游的体验非常好。

据市文旅局相关负责人介绍,春节假期,不少周边地区的游客将我市作为冰雪游首选目的地,我市抢抓机遇,打造的冰雪狂欢文旅产品、推出的冰雪文旅项目、以及以冰雪为主题的文化活动等,构建起冰雪旅游体系发展新格局。

## 多点发力 推进发展冰雪游

夜幕即将降临,在市内某雪场,不少游客专门前来体验夜晚滑雪。雪道周边的夜灯,在雪面投射下流光溢彩的巨大光影。看着远处的夕阳与眼前的光影,游客被这如诗一般的美好场景所吸引,迫不及待融入冰雪中开启“夜滑”模式。

“这几天,来雪场游玩的游客每日都有不少,很多都是周边地区专程过来体验冰雪项目的。”据雪场工作人员介绍,冰雪季期间,雪场非常热闹,尤其是春节假期中,游客达2万人次,最高峰日接待游客达6000人次。

据了解,为将“冷冰雪”变成“热经济”,我市在冰雪场所软硬件升级、改进服务、举办冰雪活动等多方面发力,以促进冰雪旅游市场健康

有序发展。

春节前,我市开展了春节旅游市场安全专项督导检查,针对冬季文旅项目进行重点督查。期间,对冰雪场所的安全监测、安全提示、应急预案、索道检修、医疗设备、食品安全,以及冰雪项目开展、消防安全、游客引流措施等进行督查。

冰雪项目经营场所也对场内的软硬件进行更新升级,如针对游客入场等,引进了先进的双目识别闸机和自助取票机,提高了检票过闸速度;在服务上,众多场所都提供免费的热水、纸巾、洗手液等,给游客营造温馨舒适的环境。

我市还通过推出一系列冰雪文化活动等吸引游客关注的目光。1月

份,第四届中国·大同冰雪节启幕,期间,冰雪项目推广普及活动、大众滑冰赛、大众滑雪赛等次第进行。在冰雪公益培训活动中,有600多名滑雪爱好者、200多名滑冰爱好者接受培训;在大众滑冰、滑雪赛中,除了大同市民踊跃参赛外,还吸引了北京、张家口、乌兰察布、太原等地冰雪爱好者参加。

“连续举办4届的冰雪节,为省内和周边群众提供了参与冰雪运动、享受冰雪乐趣的好平台。”市体育局工作人员介绍,近年来,我市的冰雪活动、冰雪赛事吸引不少外地游客以参加活动或赛事的方式走进大同,拉动了旅游、促进了消费,为全市冰雪旅游高质量发展添彩增色。

## 满足需求 打造乡村冰雪游

“上个周六,我和朋友进行了短途乡村游,我们主要体验的是冰雪项目,感觉刷新了乡村旅游的新方式,特别轻松舒适。”春节期间,体验乡村冰雪旅游的市民刘女士说。

记者在采访中了解到,不愿承受长途旅游的舟车劳顿,又想体验旅游乐趣的市民,纷纷选择在大同周边进行乡村游。今年,我市众多乡村推出的以冰雪为主题的娱乐项目与文化活

动颇受青睐。在灵丘县武灵镇黑龙河村,“龙河冰雪大世界”吸引众多游客前来游玩。七彩冰雪滑道上,游客们坐雪圈飞驰而下,在欢笑声中体验冰雪带来

的激情与欢乐。

为满足游客对滑雪运动与娱乐的需求,春节前,黑龙河村委会多渠道筹集资金,对冰雪游乐大世界进行改造,增添了七彩冰雪滑道、滑冰场、雪上许愿树、网红秋千、人体弹弓、航空转椅、骑马等游乐设施,为游客冰雪旅游提供了多个选择。该项目1月14日启幕以来游客络绎不绝,截至2月3日,日均接待游客千人次以上,尤其是正月初一至正月初五,每日游客达1800人次。

该村相关负责人表示,这一冰雪项目满足游客欢乐冰雪游的同时,解决了12名困难户村民的就业,同时增

加了村集体的收入,为乡村振兴又添新的文旅项目。

游客们还在灵丘桃花山景区欣赏冰世界,在车河有机社区看冰挂冰雕,邂逅了多场“冰雪奇缘”。

据统计,1月21日至1月27日春节假期中,全市共接待国内游客约166.65万人次,恢复至2019年同期的81.26%;实现旅游收入约44305.29万元,恢复至2019年同期的68.71%。其中,自驾游占比79.7%,采用公共交通进行自助游的游客占比15.2%。众多游客在同多角度体验冰雪旅游的快乐,见证着新一年旅游市场的复苏。